

特殊学校里的童年

“尽管他不懂，儿童节不能含糊”

本报5月28日讯(记者 梁越 通讯员 卢钦宝) “六一”儿童节临近，不少孩子在考虑向父母索要什么样的礼物，而对于智障儿童这一特殊儿童群体来说，却对此毫无概念，并不知道节日的来临。

25日下午，记者来到济阳县特殊学校一年级，孩子们正在观看动画片。两名家长陪在孩子身边，随时观察他们的一举一动，一旦发现孩子站起来便及时阻止。

“我们班总共有11个孩子，年龄在5岁到12岁之间，大部分属于智障儿童。”班主任杨老师说，这些孩子生活自理能力差，其中有些多动的孩子更需父母24小时陪同。父母和孩子一同上课、放学、吃饭、睡觉。这群孩子的父母

似乎更加小心翼翼，因为孩子对于身边可能的危险毫无概念。

班内12岁的小军患有自闭症，父母不在身边照看，他就会无法正常上课。“比如看动画片，播放片尾曲音乐时，孩子就坐不住，满屋跑，有时还打小朋友，特别淘气。”小军的母亲刘女士说。

这群孩子也有着童真和欢乐。不少孩子对书本不感兴趣，却对运动与保健等活动课比较感兴趣，和同学们跑跑跳跳。

“六一”儿童节临近，对于11个孩子来说，他们很难理解这一节日意味着什么，更是不会开口向父母要礼物。“我打算那天给孩子买他喜欢吃的鸡腿、果冻，让他高高兴兴的就行。尽管他什么都不懂，我也要给他过好儿童节。”刘女士说。



正在上课的特殊儿童。记者 梁越 摄

26名学生收到儿童节礼物

本报5月28日讯(记者 梁越 通讯员 陈彬) 为让孩子们过个快乐的儿童节，28日下午，济阳供电公司青年志愿者和垛石供电所联合，为垛石镇范屯小学的孩子们送去了书包、篮球、文具盒等礼物，并为孩子们带去一堂学校及家庭安全用电常识课。

28日下午，供电公司青年志愿者和垛石供电所彩虹党员服务队队员们来到垛石镇范屯小学，为26名学生捐赠了书包、水彩笔以及笔袋等礼物。“希望我

们的礼物能够带给孩子更多的欢乐。”垛石供电所相关负责人说。

彩虹党员服务队队员还为孩子们带来安全用电知识，详细讲解学校及家庭安全用电常识，并选取26名学生代表担任“护电小使者”，鼓励他们提高安全用电知识，监督其他学生和亲人自觉安全用电、节约用电。

随后，垛石供电所彩虹党员服务队对垛石镇范屯小学的线路、设备进行了检查，以确保在校学生们的安全。



青年志愿者为学生们发放书包。陈彬 摄

积极争创全国义务教育发展基本均衡县

仁风镇中心小学传承秧歌文化 硬件、特色、内涵齐抓促均衡发展

近年来，“努力办好教育，办让人民满意的教育”始终是仁风镇中心小学的奋斗目标。为此，仁风镇中心小学努力改善办学条件，确定鼓子秧歌为学校校本课程，严抓内涵促进教师发展。

本报记者 梁越
通讯员 李娟 夏新广

改善办学条件 缩小城乡差距

教育是民族振兴和社会进步的基石，为努力办好人民满意的教育，做好义务教育均衡发展工作，仁风镇中心小学近年来致力于办学条件的改善，配置现代化的教学设备，积极缩小与县城校区的差异。

据悉，仁风镇中心小学分四个校区，为明德校区、中心片校区、许家校区以及北陈校区。2014年，仁风镇中心小学在学校校舍和教育教学装备标准化建设上，共计投入资金880万元。

相关负责人介绍，2014年仁风镇中心小学新建设校舍2387平米，其中明德新建综合楼36间1290平米，许家新建平房16间319平米，中心片新建平房15间367平米，北陈14间315平米。

此外，伴随着“学校标准化建设工程”的实施，仁风镇中心小学的仪器设备及图书等已配齐配全，并建设微机室4个、购置学生用机200台、购置教师用机105

台，学生教室及功能室现已全部采用班班通多媒体授课。

“学生的课外活动不再那么单一，变得丰富多彩，可以看书、剪纸、画画、跳舞、刺绣……学生们的眼界得到了开阔，逐渐缩小了和县城孩子的差距。”仁风镇中心小学校长张建华说。

“非遗”鼓子秧歌进课堂 学生自信足

众所周知，仁风镇是享誉中外的“中国鼓子秧歌之乡”，其秧歌形式完整，舞技强悍遒劲，场阵磅礴恢宏，具有浓郁的时代气息和鲜明的地方特色。为有效传承鼓子秧歌，从2008年起，秧歌作为体育课也走进了仁风镇中心小学，并有了专门的教科书。

“仅仅有了教科书还不行，必须得有专业老师进行辅导。”张建华说，随后学校聘请了国家级非物质文化遗产传承人姚大新任校外辅导员，于每周二下午第二节和课外活动进行授课。

同时，仁风镇中心小学还先后投资数万元购置了伞鼓、秧歌服装、铜乐器等活动道具，并编排了许多具有时代特色的节目。学生在鼓子秧歌的活动中锻炼

仁风小学鼓子秧歌队。
李娟 提供

了身体，又学会了合作交流，增强了凝聚力和团队精神。

7年来，鼓子秧歌在仁风镇中心小学开展得如火如荼，学生们也参加了很多演出。像2002年山东省春节晚会、2003年济南市青少年运动会开幕式、2008年济宁市第六届少代会开幕式……

张建华称，在此过程中学生的自信心也得到了很大提升，尤其是学习成绩相对落后的同学，在鼓子秧歌中找到了乐趣和自信，个个成为了小明星，成绩也有了大幅提高。“下一步将加大投入力度，尤其是在秧歌操的创编上，让鼓子秧歌进一步发展延伸！”

工作兢兢业业 一切为了学生

教育大计，教师为本。有好的教师才有好的教育，一个国家和地区的教育水平，根本上取决于教师队伍的整体素质。近年来，仁风镇中心小学的教师在教学工作中兢兢业业，又在生活中处处为学生着想。其中，年轻教师李娟则是典型代表。

“我2009年考到仁风镇中心小学，从此便爱上了班主任这项工作。”32岁的李娟说，为将整个班级管理好，便深入了解每一位学生的兴趣、性格、成绩、家庭等各个方面，久而久之成为学生无

话不谈的“闺蜜”。

由于李娟深受学生们的爱戴，大家的学习热情也不断上涨，期中、期末考试她所教班级成绩常常是全镇第一。”同事夏老师说。

李娟不仅担任班主任，还是学校少先队辅导员。“李老师和有分身术似的，繁忙的班主任工作外，还能将学校活动组织好，像校园文化设计、合唱比赛、演讲比赛、运动会开幕式……有些项目自己是外行，她也努力学习将其做好。”同事郭老师说。

尽管每天的工作如此繁忙，李娟却毫无怨言。“只要付出，总会有收获的！希望通过我的努力潜移默化中对学生们的学习与成长方面有所改善与提高！”李娟说。